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5.2 速度
一．选择题
1．下列估测的数据中，最接近实际的是（　　）

A．“PM2.5”是指大气中直径大于2.5mm的细颗粒物

B．目前为止，人类奔跑的速度最快可达到约40km/h

C．正常情况下，用停表测量，人的脉搏每跳动10次所用时间约为45s

D．普通教室的高度约为65dm

2．体育考试中，用每隔相等时间曝光一次的相机，拍摄小丽50m跑的过程，得到下列张照片，其中表示她加速起跑阶段的是 （　　）
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            B．
               C．
               D．

3．如图，图甲是小车甲运动的s﹣t图象，图乙是小车乙运动的v﹣t图象，由图象可知（　　）
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A．甲、乙都由静止开始运动

B．甲、乙都以2m/s匀速运动

C．甲、乙两车经过5s一定相遇

D．甲车速度越来越大，乙车速度不变

4．如图所示的图象中，描述的是同一种运动形式的是（　　）

A．
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B．
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C．
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D．
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5．甲、乙两人进行100m赛跑，结果甲比乙超前10m到达终点．如果让甲从原起跑线往后退10m起跑，乙仍从原起跑线起跑，两人都保持原来的速度重新比赛，则比赛结果是（　　）

A．同时到
B．甲先到
C．乙先到
D．不能确定

6．a、b、c三辆汽车从甲地出发沿直线运动到乙地，其中a车以速度v做匀速直线运动到乙地；b车以速度v出发，先做加速运动再做减速运动，达到乙地时速度恰好还是v；c车也以速度v出发，先做减速运动再做加速运动，到达乙地时速度恰好也是v，三辆汽车运动时间分别为ta、tb和tc，其大小关系正确的是（　　）

A．ta=tb=tc
B．ta＜tb＜tc
C．tc＞ta＞tb
D．tc＞ta=tb
7．甲、乙两小车同时同地沿同一直线匀速直线运动，它们的s﹣t图象分别如图所示，根据图象分析可知（　　）

[image: image10]
A．v甲=0.6m/s，v乙=0.4m/s
        B．经过6s两小车一定相距6.0m

C．经过6s两小车一定相距4.8m
D．经过6s两小车可能相距2.4m

8．龟和兔在路程为S0的一段平直赛道上进行赛跑竞技比赛，它们赛跑的路程﹣时间图象如图所示，下列说法正确的是（　　）
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A．在完成S0赛段的比赛中，龟和兔都做匀速直线运动

B．在完成S0赛段的比赛中，龟比兔先到达比赛的终点

C．在完成S0赛段的比赛中，兔总是比龟跑得快

D．在完成S0赛段的比赛中，兔比龟的平均速度大

9．为了监督司机遵守限速规定，交管部门在公路上设置了固定测速仪．如图所示，汽车向放置在路中的测速仪匀速驶来，测速仪向汽车发出两次短促的（超声波）信号，第一次发出信号到测速仪接收到信号用时0.5s，第二次发出信号到测速仪接收到信号用时0.3s，若发出两次信号的时间间隔是0.9s，超声波的速度是340m/s．则（　　）
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A．汽车接收到第一次信号时，距测速仪170m

B．汽车接收到第二次信号时，距测速仪50m

C．汽车的速度是26.2m/s

D．汽车的速度是42.5m/s

10．一皮带传动装置如图所示，则大轮上a点的速度和小轮上b点的速度相比有（　　）
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A．Va＞Vb
B．Va＜Vb
C．Va=Vb
D．两轮的速度大小由两轮半径比例决定

　

二．填空题
11．如图是某物体的s﹣t图象，由图象可知前5s内物体通过的路程是　　m，在5s﹣15s内物体运动的速度是　　m/s．
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12．田径跑道的周长是400m，小明匀速跑一圈用时80s，则小明的速度为　　m/s．小明以原速与小丽同时从同一地点、反向匀速跑步，当小丽的速度为3m/s时，小明与小丽从出发到第一次相遇需要的时间是　　s．

13．为测量水中的声速，人们采取了这种做法：将两只船相距10km停放在平静的湖面上．一只船上的人敲响放入水中的钟，同时点燃船上的火药，另一只船上的人看见火光时开始计时，当用水中的听音器听见第一声钟声时停止计时，得出这两个时间差为10s，此次测量，声音在水中的传播速度为　　m/s，计算时忽略了火光传播的时间，这是因为这个时间比声音在水中的传播时间　　得多．

14．某艘船在静水中的速度为6m/s，现在它在水流速度为2m/s的河中逆流行驶，在经过一座桥时掉落了一只空木箱，经过了2分钟船上的人才发现，马上调头去寻找漂走的木箱，从此处到追上木箱，船行驶的路程至少为　　m．

15．环卫工人驾驶着洒水车以9km/h的速度在市区道路上行驶，进行路面洒水工作，通过2.25km道路所用的时间为　　h．洒水车1s行驶的路程是　　m．

16．百米赛跑时，甲、乙运动员从同一起跑线同时起跑，某时刻位置如图所示，可知运动较快的是　　，你这样判断的理由是　　．
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17．火车在进入隧道前必须鸣笛．若火车速度为80千米/时，声音在空气中的速度是340米/秒，司机在鸣笛后2秒时听到自隧道口处的山崖反射的回声，则鸣笛时火车到隧道口的距离是　　米．

18．一个人骑自行车从甲地到乙地，全程平均速度为12km/h，若前
[image: image16]路程上的平均速度为10km/h，则后
[image: image17]路程的平均速度是　　 km/h．

19．老鼠离开洞穴沿直线前进，它的速度与到洞穴的距离成反比，当它行进到离洞穴为10cm的甲处时速度为10cm/s，则行进到离洞穴为40cm的乙处时，速度是　　cm/s，从甲处到乙处需时　　s．

20．研究物体运动时常用“频闪摄影”的方法，即在暗室中采用闪光灯每隔相等的时间闪亮一次，底片就记录下此时物体运动的位置．如图是两个质量相同的小球甲、乙树枝下落的频闪照片，据此记录，两球均从位置a下落到b处时，　　球用时较短　　球的速度基本保持不变．若两球均只受到重力和阻力作用，则　　球所受阻力较大（选填“甲”或“乙”）
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三．实验探究题
21．水平抛出的物体，在没有空气阻力的情况下所做的运动我们把它叫做平抛运动．做平抛运动的物体同时在水平和竖直方向上运动，已知在水平方向上物体做匀速直线运动，如图所示是一物体从O点平抛运动的轨迹，以O为原点，沿水平和竖直方向建立坐标系后，测得A、B、C、D的坐标分别为（5，1）、（10，4）、（15，9）、（20，16）．

（1）小王认为物体在竖直方向上做匀速直线运动，小张认为物体在竖直方向上做变速运动．　　的说法正确；

（2）请写出物体在竖直方向上运动的距离y和时间t的关系式y=　　．
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22．为探究机动车驾驶员违章驾驶的危害性，招募志愿者进行了如下实验．经测定，某志愿者的刹车反应时间（即图中“反应过程”所用时间）是0.4s．在某次实验中，该志愿者驾车以72km/h的速度在实验场的水平路面上匀速行驶，从发现情况到汽车停止，行驶距离33m，则经过　　m距离后汽车才开始减速；若志愿者边打电话边驾车，以72km/h的速度在实验场的水平路面上匀速行驶，从发现情况到汽车停止，行驶距离39m，此时志愿者的刹车反应时间是　　s，由此研究可知，驾驶员驾驶时打电话，驾驶员的刹车反应会　　．（选填“变快”“变慢”或“不变”）．请你对司机提出一条安全方面的建议：　　．
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23．为了探究小球自由下落时的运动，某物理实验小组的同学用照相机每隔相等的时间自动拍照一次，拍下小球下落时的运动状态，如图所示．

（1）可以看出小球在做　　直线运动（选填“匀速”或“变速”），其理由是　　
（2）下列四个速度随时间变化的关系图象，能正确反映出该小球下落运动的是　　．（选填图中的选项字母）


[image: image21]
24．思想实验是科学研究中的一种重要方法，它是将实验条件、过程在思维中以理想化的方式表现出来，如为了研究轻重不同的物体咋真空中的下落快慢，科学家曾做过下面的思想实验．

将大小相同的金、铅、木三个实心小球，分别同时放入三种密度不同的介质中（ρ介质1＞ρ介质2＞ρ介质3），观察比较三个小球下落的快慢，如图所示．

试回答下列问题：


[image: image22]
（1）“下落的快慢”可以通过比较三个实心小球在同种介质的同一高度，由静止同时释放，下落到相同位置时所需的　　得出．

（2）在上述实验中，三个小球下落快慢的差异由大到小的介质依次是　　．

（3）进一步推理可得，当三个小球在真空时，它们下落快慢的差异将　　．

25．在课外实践活动中，用闪光照相机探究纸锥竖直下落的运动情况，照相机每隔0.2s曝光一次．

[image: image23]
（1）小芳所在的兴趣小组拍下的照片如图1所示，由此可以判断纸锥下落的速度变化情况是　　．

（选填“不变”、“先变大后不变”或“一直变大”）．若测得纸锥在A、C两位置间的实际距离为6.40cm，则AC过程中，纸锥的速度为　　m/s．

（2）如图2所示，四个速度随时间的关系图象，能反映出该纸锥下落运动的是　　．（选填图中的选项字母）

26．如图甲所示，在“研究充水玻璃管中气泡的运动规律”实验中：

（1）若测得气泡从管子的底端运动到顶端的路程为56cm，所用的时间为7s，则在这个过程中气泡的平均速度为　　m/s．

（2）为了判断气泡是否做匀速直线运动，需要测量气泡运动的路程和时间．为便于时间的测量，应使气泡在管内运动得较　　（快/慢）一些较好．

（3）下表为小明同学在实验中测得的数据，请你根据他所测得的数据在图乙中画出s﹣t图象．

	从O点开始的路程s/cm
	0
	10
	20
	30
	40
	50

	从O点开始计时的时间t/s
	0
	1
	2
	3
	4
	5


（4）数据分析：气泡上升一段路程后，运动的路程和时间之间近似成　　（正比/反比）关系，运动速度可以看成是　　（不变/变化）的．因此，气泡的运动可以看成是　　运动．


[image: image24]
　

四．计算题（共3小题）
27．我省第一条高铁被誉为“风景最美、颜值最高的高铁”．以下是合福线G1632次列车时刻表，如果你乘坐该次列车从南平北站出发前往八闽第一名山“武夷山”旅游．求：

（1）从福州至上海的距离；    

（2）从福州至上海需多长时间；

（3）该次列车从福州发车运行至上海的平均速度为多少km/h（结果保留一位小数）．

	站次
	站名
	到达时间
	开车时间
	停留时间
	里程

	1
	福州
	始发站
	08：00
	
	0km

	2
	南平北
	08：33
	08：35
	2min
	121km

	3
	建瓯西
	08：53
	08：55
	2min
	174km

	4
	武夷山东
	09：11
	09：13
	2min
	225km

	12
	上海
	12：37
	终点站
	876km


28．如表是北京、苏州之间的列车时刻表，请你根据表中的数据，计算出苏州到北京的时间是多少？火车在这段时间的平均速度是多少？

	
[image: image25]
	北京        苏州
	苏州         北京
	单程距离

	Z85/86次
	Z85次19：35开

次日6：55到
	Z86次19：10开

次日7：10到
	1380km


29．道路限速监控管理的一种方式是采用“区间测速”，就是测算出汽车在某一区间行驶的平均速度，如果超过了该路段的最高限速即判为超速．


[image: image26]
（1）若一辆轿车通过两个监测点的时间如图所示，监测点A、B相距25km，全程限速120km/h，采用“区间测速”时，这辆汽车在该路段会不会被判超速．（请通过计算进行说明）

（2）若一辆货车以100km/h的速度匀速通过AB这段路程，则它需要多长时间？

　

30．便捷的交通与互联网给人们出行带来了极大的方便，王爷爷带小孙子驾车到萍乡北站，然后乘高铁去南昌参观滕王阁，8：20开车出发，并看到路边如图所示的交通标志牌，此刻吩咐小孙子通过铁路12306网站查询列车时刻表，如表．

	车次
	萍乡北开
	南昌西到
	运行距离

	G1346
	08：38
	09：40
	240km

	G1692
	08：49
	10：05
	240km

	G1482
	09：11
	10：31
	240km


（1）在交通正常的情况下，依据以上信息并通过计算，爷孙俩最快能赶上哪一车次？

（2）该趟高铁运行的平均速度为多少km/h？
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答案与解析
一．选择题
1．（2016•呼和浩特）下列估测的数据中，最接近实际的是（　　）

A．“PM2.5”是指大气中直径大于2.5mm的细颗粒物

B．目前为止，人类奔跑的速度最快可达到约40km/h

C．正常情况下，用停表测量，人的脉搏每跳动10次所用时间约为45s

D．普通教室的高度约为65dm

【分析】不同物理量的估算，有的需要凭借生活经验，有的需要简单的计算，有的要进行单位的换算，最后判断最符合实际的是哪一个．

【解答】解：

A、PM2.5指空气中直径等于或小于2.5μm的固态可吸入颗粒物．此选项不符合实际；

B、目前为止，人类奔跑的速度最快可达到约10m/s=36km/h，与40km/h接近，故此选项符合实际；

C、正常情况下，用停表测量人的脉搏时，1min跳动大约60次，因此每跳动10次所用时间约为10s，故此选项不符合实际；

D、普通教室的高度约为3.3m=33dm，故此选项不符合实际．

故选B．

【点评】物理与社会生活联系紧密，多了解一些生活中的常见量的值可帮助我们更好地学好物理，同时也能让物理更好地为生活服务．

　

2．（2016•盐城）体育考试中，用每隔相等时间曝光一次的相机，拍摄小丽50m跑的过程，得到下列张照片，其中表示她加速起跑阶段的是 （　　）
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         A．  
            B．
               C．
               D．

【分析】加速运动是指在相同的时间内通过的路程越来越大，据此对照各图分析解答即可．

【解答】解：她在加速起跑阶段，速度越来越大，即在相同的时间内通过的路程越来越大，对照各图可知，只有A选项符合题意．

故选A．

【点评】此题考查速度和物体运动，关键是理解加速运动的含义，并掌握运动快慢的比较方法．

　

3．（2016•潍坊）如图，图甲是小车甲运动的s﹣t图象，图乙是小车乙运动的v﹣t图象，由图象可知（　　）


[image: image32]
A．甲、乙都由静止开始运动

B．甲、乙都以2m/s匀速运动

C．甲、乙两车经过5s一定相遇

D．甲车速度越来越大，乙车速度不变

【分析】运用图象法解答问题的一般步骤：①明确图象中横纵坐标表示的物理量分别是什么；②注意认清横坐标和纵坐标上各表示的最小分格的数值大小和单位；③明确图象所表示的物理意义；④根据图象对题目提出的问题作出判断，得到结论．

【解答】解：

A、由图可知，甲车是由静止开始运动，乙车开始计时时的速度为2m/s，不是从静止开始运动．故A错误；

B、小车甲运动的s﹣t图象是一条过原点的直线，表示随着时间的推移，甲的路程逐渐的变大，所以甲做匀速直线运动，速度为v甲=
[image: image33]=
[image: image34]=2m/s；

小车乙运动的v﹣t图象是一条平行于横轴的直线，表示随着时间的推移，乙的速度不变，所以乙做匀速直线运动，速度为2m/s；

所以，甲、乙都以2m/s匀速运动．故B正确；

C、甲、乙都以2m/s匀速运动，所以，如果两车反向运动，则5s可能相遇；如果两车同向运动，则两车不能相遇．故C错误；

D、甲、乙都以2m/s匀速运动，速度均不变．故D错误．

故选B．

【点评】根据图象或图表探究物质的规律是近两年来出现较多的题目，图象可以使我们建立更多的感性认识，从表象中去探究本质规律，体验知识的形成过程．此题涉及到的知识点较多，综合性很强．

　

4．（2016•自贡）如图所示的图象中，描述的是同一种运动形式的是（　　）

A．
[image: image35]
B．
[image: image36]
C．
[image: image37]
D．
[image: image38]
【分析】匀速直线运动的特点的图象有两种表示方法：s﹣t图象和v﹣t图象．一定要分清楚其本质的不同．

【解答】解：如果是s﹣t图象，则横轴表示时间，纵轴表示距离，因速度不变，s与t成正比，所以图象是过点O的射线，如图C．

如果是v﹣t图象，则横轴表示时间，纵轴表示速度，因速度不变，所以图象是平行于横轴的射线，如图B．

故选BC．

【点评】题考查匀速直线运动的特点如何通过图象来表示．图象能很直接的反应物体的运动规律，对于图象题，首先看清两个坐标轴所表示的物理量，再顺着图象看随横坐标轴变化，纵坐标轴如何变化，找到物体的运动规律．

　

5．（2016•济宁）甲、乙两人进行100m赛跑，结果甲比乙超前10m到达终点．如果让甲从原起跑线往后退10m起跑，乙仍从原起跑线起跑，两人都保持原来的速度重新比赛，则比赛结果是（　　）

A．同时到
B．甲先到
C．乙先到
D．不能确定

【分析】设甲的百米成绩为t，知道甲每次都比乙提前10m到达终点，则甲在时间t内跑100m、乙跑90m，可求出二人的速度；

若让甲将起点向后远离原起点10m，乙仍在原起点处与甲同时起跑，因速度不变，可分别求出二人所用时间，然后即可得出答案．

【解答】解：设甲用的时间为t，则速度为v1=
[image: image39]，

乙的速度v2=
[image: image40]=
[image: image41]，

第2次比赛时，s1′=100m+10m=110m，s2′=100m，

因为速度不变，所以甲用的时间：

t1′=
[image: image42]=
[image: image43]=
[image: image44]t，

乙用的时间：

t2′=
[image: image45]=
[image: image46]=
[image: image47]t，

因为
[image: image48]t＜
[image: image49]t，即t1′＜t2′，因此还是甲先到达终点．

故选：B．

【点评】解答此题的关键是学生要明确甲跑100m所用时间和乙跑90m所用时间相同，然后可求出二人速度，这也是此题的突破点，再比较第2次比赛时二人所用的时间就可以了．

　

6．（2016•大庆）a、b、c三辆汽车从甲地出发沿直线运动到乙地，其中a车以速度v做匀速直线运动到乙地；b车以速度v出发，先做加速运动再做减速运动，达到乙地时速度恰好还是v；c车也以速度v出发，先做减速运动再做加速运动，到达乙地时速度恰好也是v，三辆汽车运动时间分别为ta、tb和tc，其大小关系正确的是（　　）

A．ta=tb=tc
B．ta＜tb＜tc
C．tc＞ta＞tb
D．tc＞ta=tb
【分析】因为b先加速后减速，所以它在整个运动过程中的速度都比a大，所以相对时间内它通过的路程肯定比匀速运动的a大；而c因先减速后加速，它在整个运动过程中都以比a小的速度在运动，所以在相等时间内它通过的路程比a小，据此利用v=
[image: image50]比较三辆汽车运动时间的大小．

【解答】解：a车以速度v做匀速直线运动到乙地；

由于b先加速后减速，达到乙地时速度恰好还是v；所以它在整个运动过程中的平均速度都比a大，经过相同的路程，它的时间肯定比匀速运动的a小；

而c因先减速后加速，达到乙地时速度恰好还是v；它在整个运动过程中的平均速度都比a小，所以在相等的路程内它的时间比a大．

由此可知，三辆汽车运动时间的大小关系为：tc＞ta＞tb．

故选C．

【点评】该题考查速度公式及其应用，关键是根据题意得出a、b、c三辆汽车从甲地出发沿直线运动到乙地的过程中平均速度的大小．

　

7．（2016•宿迁）甲、乙两小车同时同地沿同一直线匀速直线运动，它们的s﹣t图象分别如图所示，根据图象分析可知（　　）
[image: image51]
A．v甲=0.6m/s，v乙=0.4m/s
B．经过6s两小车一定相距6.0m

C．经过6s两小车一定相距4.8m
D．经过6s两小车可能相距2.4m

【分析】解答本题首先要明确各图象中横纵坐标表示的物理量分别是什么；其次注意认清横坐标和纵坐标上各表示的最小分格的数值大小和单位；再次是明确图象所表示的物理意义；最后对照各个选项提出的问题作出判断．

【解答】解：

A、由图可知，当t=6s时，甲通过的路程为s甲=3.6m，乙车通过的路程为s乙=1.2m，

则v甲=
[image: image52]=
[image: image53]=0.6m/s，v乙=
[image: image54]=
[image: image55]=0.2m/s．故A错误；

BCD、由图象可看出：经过6s，甲车的路程是3.6m，乙车的路程是1.2m，

若两车运动方向相同，则两车相距3.6m﹣1.2m=2.4m，

若两车运动方向相反，则两车相距3.6m+1.2m=4.8m．故BC错误，D正确；

故选D．

【点评】根据图象或图表探究物质的规律是近两年来出现较多的题目，图象可以使我们建立更多的感性认识，从表象中去探究本质规律，体验知识的形成过程．此题涉及到的知识点较多，综合性很强．

　

8．（2016•泸州）龟和兔在路程为S0的一段平直赛道上进行赛跑竞技比赛，它们赛跑的路程﹣时间图象如图所示，下列说法正确的是（　　）


[image: image56]
A．在完成S0赛段的比赛中，龟和兔都做匀速直线运动

B．在完成S0赛段的比赛中，龟比兔先到达比赛的终点

C．在完成S0赛段的比赛中，兔总是比龟跑得快

D．在完成S0赛段的比赛中，兔比龟的平均速度大

【分析】由位移图象直接兔子和乌龟出发的时刻与位置．根据位移图象的斜率表示速度分析兔子和乌龟的运动情况．当两个动物的位移相等时，说明到达同一位置．根据v=
[image: image57]比较速度大小．

【解答】解：A、由图读出，兔乌龟做的是匀速直线运动，兔子先做匀速直线运动，在t2﹣t3时间内静止不动，t3时刻以后又做匀速直线运动．故A错误．

B、兔子跑完全程用的时间是t4，t4乌龟跑完全程用时间t5，兔子先到达终点．故B错误．

C、兔子在t2﹣t3时间内静止不动，乌龟比兔子跑的快．故C错误．

D、根据v=
[image: image58]可判断在完成S0赛段的比赛中，兔比龟的平均速度大，故D正确．

故选D．

【点评】本题是位移图象问题，关键要理解图线的斜率等于速度，纵坐标实质表示物体的位置．

　

9．（2016•泗县校级自主招生）为了监督司机遵守限速规定，交管部门在公路上设置了固定测速仪．如图所示，汽车向放置在路中的测速仪匀速驶来，测速仪向汽车发出两次短促的（超声波）信号，第一次发出信号到测速仪接收到信号用时0.5s，第二次发出信号到测速仪接收到信号用时0.3s，若发出两次信号的时间间隔是0.9s，超声波的速度是340m/s．则（　　）


[image: image59]
A．汽车接收到第一次信号时，距测速仪170m

B．汽车接收到第二次信号时，距测速仪50m

C．汽车的速度是26.2m/s

D．汽车的速度是42.5m/s

【分析】信号在空中匀速传播，根据发出信号到测速仪接收到信号的时间，由s=vt求出汽车距距测速仪的距离．根据发出两次信号的时间内汽车通过的距离和时间，求出汽车的速度．

【解答】解：A、汽车接收到第一次信号时，距测速仪的距离 s1=v
[image: image60]=340×
[image: image61]=85m，故A错误．

B、汽车接收到第二次信号时，距测速仪的距离 s2=v•
[image: image62]=340×
[image: image63]=51m，故B错误．

CD、在两次信号时间间隔内汽车通过的距离  s=s1﹣s2=85m﹣51m=34m

34m内汽车用时 t=△t﹣
[image: image64]=0.9s﹣0.25s+0.15s=0.8s，所以汽车的速度为 v=
[image: image65]=
[image: image66]=42.5m/s，故C错误，D正确．

故选：D．

【点评】本题是实际应用问题，考查应用物理知识分析、理解现代科技装置原理的能力，关键要准确求出汽车行驶的距离和所用时间，从而求得汽车的速度．

　

10．（2016•武汉模拟）一皮带传动装置如图所示，则大轮上a点的速度和小轮上b点的速度相比有（　　）


[image: image67]
A．Va＞Vb
B．Va＜Vb
C．Va=Vb
D．两轮的速度大小由两轮半径比例决定

【分析】一个皮带传动装置，在传动时，若皮带与轮之间不打滑，则大轮上的a点与小轮上的b点两点间保持相对静止，速度是大小相等的．据此分析判断．

【解答】解：如图所示，如果传动时，皮带与轮之间不打滑，则大轮上的点a与小轮上的点b之间的距离是不变的，即点a与点b间保持相对静止，所以点a与点b的速度大小相等．

故选C．

【点评】本题关键：在皮带与轮之间不打滑时，大轮上的点a与小轮上的点b之间保持相对静止（即：速度大小相等）．

　

二．填空题
11．（2016•兰州）如图是某物体的s﹣t图象，由图象可知前5s内物体通过的路程是　0　m，在5s﹣15s内物体运动的速度是　0.4　m/s．


[image: image68]
【分析】先根据图象判断前5s内物体的运动状态，然后确定前5s内物体通过的路程；根据图象判断物体在5s﹣15s内的运动状态，然后根据图象信息以及速度公式求出物体运动的速度．

【解答】解：根据图象可知，前5s内物体始终静止，因此前5s内物体通过的路程是0m；

根据图象可知5s﹣15s内物体做匀速直线运动，并且该图象的反向延长线过原点，因此物体在5s内通过的路程为2m，因此在5s﹣15s内物体运动的速度：v=
[image: image69]=
[image: image70]=0.4m/s．

故答案为：0；0.4．

【点评】本题考查速度的计算和物体运动状态的判断，关键能从图中读出有用信息．

　

12．（2016•郴州）田径跑道的周长是400m，小明匀速跑一圈用时80s，则小明的速度为　5　m/s．小明以原速与小丽同时从同一地点、反向匀速跑步，当小丽的速度为3m/s时，小明与小丽从出发到第一次相遇需要的时间是　50　s．

【分析】（1）已知跑道的周长和匀速跑一圈用时，利用v=
[image: image71]计算其速度；

（2）根据小明与小丽所跑的路程之和等于田径跑道的周长，利用速度公式列出等式，即可求得明与小丽从出发到第一次相遇需要的时间．

【解答】解：（1）小明的速度为：

v小明=
[image: image72]=
[image: image73]=5m/s；

（2）设小明与小丽从出发到第一次相遇需要的时间为t′，

根据题意可得：v小明t′+v小丽t′=s，

代入数据可得：5m/s×t′+3m/s×t′=400m，

解得t′=50s．

故答案为：5；50．

【点评】此题考查速度公式及其应用，关键根据小明与小丽所跑的路程之和等于田径跑道的周长，利用速度公式列出等式．

　

13．（2016•云南）为测量水中的声速，人们采取了这种做法：将两只船相距10km停放在平静的湖面上．一只船上的人敲响放入水中的钟，同时点燃船上的火药，另一只船上的人看见火光时开始计时，当用水中的听音器听见第一声钟声时停止计时，得出这两个时间差为10s，此次测量，声音在水中的传播速度为　1000　m/s，计算时忽略了火光传播的时间，这是因为这个时间比声音在水中的传播时间　小　得多．

【分析】敲钟的同时火药爆炸，声和光同时发出，光从一艘船传向另一艘船，光速很大，时间很短，忽略不计，认为人看到火光的同时钟声向人传来，知道时间和路程，可以求出水传播声的速度．

光的传播速度最快．

【解答】解：声音在水中的传播速度：v=
[image: image74]=
[image: image75]=1000m/s；

因为光的传播速度远远大于声音的传播速度，因此计算时忽略了火光传播的时间，这是因为这个时间比声音在水中的传播时间小得多．

故答案为：1000；小．

【点评】本题考查了速度公式的应用，知道光速很大，传播17km的时间可以不计是本题的关键，在解答过程中应注意单位的统一．

　

14．（2016•德阳）某艘船在静水中的速度为6m/s，现在它在水流速度为2m/s的河中逆流行驶，在经过一座桥时掉落了一只空木箱，经过了2分钟船上的人才发现，马上调头去寻找漂走的木箱，从此处到追上木箱，船行驶的路程至少为　960　m．

【分析】已知船在静水中的速度和它在水流速度，根据速度公式变形可求得发现木箱丢失后的路程，在这段时间内，木箱也走了2min，由此可求得木箱漂流的路程，然后可知两者相距的路程，然后列方程求得追上木箱的时间，然后可求得船行驶的路程．

【解答】解：已知船在静水中的速度为v1=6m/s，水流速度为v2=2m/s，因为是逆流行驶，则行驶速度v=v1﹣v2=6m/s﹣2m/s=4m/s，t=2min=120s，

由v=
[image: image76]可得，发现木箱丢失后船行驶的路程s1=vt=4m/s×120s=480m，

此时木箱漂流的路程s2=v2t=2m/s×120s=240m，

2min后木箱与船相距是s=s1+s2=480m+240m=720m，

设追上木箱的时间为t1，则追木箱的速度v3=6m/s+2m/s=8m/s，

则v2t1+720m=v3t1，

即2m/s×t1+720m=8m/s×t1，

解得t1=120s，

则从此处到追上木箱，船行驶的路程s3=v3t1=8m/s×120s=960m．

故答案为：960．

【点评】本题考查速度公式的应用，难点是明白在顺水中运动时船的速度等于船速与水流速度之和；在逆水中行驶时，速度等于船速与水速之差，关键是得出关系式：船顺流而下走的路程等于逆流而上的路程加上木箱走的路程．

　

15．（2016•钦州）环卫工人驾驶着洒水车以9km/h的速度在市区道路上行驶，进行路面洒水工作，通过2.25km道路所用的时间为　0.25　h．洒水车1s行驶的路程是　2.5　m．

【分析】（1）已知洒水车的速度和路程，根据公式v=
[image: image77]变形求出通过2.25km道路所用的时间．

（2）已知洒水车的速度和行驶时间，根据v=
[image: image78]变形求出洒水车行驶的路程．

【解答】解：

（1）v=9km/h，s1=2.2.5km，

根据公式v=
[image: image79]，可得，通过2.25km道路所用的时间t=
[image: image80]=
[image: image81]=0.25h；

（2）v=9km/h=9×
[image: image82]m/s=2.5m/s，

根据公式v=
[image: image83]，

可得s=vt2=2.5m/s×1s=2.5m．

故答案为：0.25；2.5．

【点评】此题是速度问题的基本题目，难度较小，只要熟悉速度的计算公式及其变形就能解决．

　

16．（2016•哈尔滨）百米赛跑时，甲、乙运动员从同一起跑线同时起跑，某时刻位置如图所示，可知运动较快的是　乙　，你这样判断的理由是　相同时间内，乙运动的距离长　．


[image: image84]
【分析】比较物体运动快慢的方法有两种：一是相同时间内，比较运动距离的长短；二是通过相同的距离，比较用时长短．

【解答】解：由图可知，甲、乙两人同时从起点出发，在相同时间内，乙通过的距离比甲长，所以乙的速度快．

故答案是：乙；相同时间内，乙运动的距离长．

【点评】该题考查了比较物体运动快慢的方法，难度不大．

　

17．火车在进入隧道前必须鸣笛．若火车速度为80千米/时，声音在空气中的速度是340米/秒，司机在鸣笛后2秒时听到自隧道口处的山崖反射的回声，则鸣笛时火车到隧道口的距离是　362.2　米．

【分析】此题的声源是运动的物体，用公式s=vt分别算出2s时间内声音传播的路程s1和火车前进的距离s2，鸣笛时火车距隧道口为s，则有2s=s1+s2，利用几何关系将s1、s2代入求出s．

【解答】解：

v2=80km/h=
[image: image85]m/s，由公式s=vt得：

列车鸣笛后2s时间内声音传播的路程为：

s1=v1t=340m/s×2s=680m，

2s内列车前进的距离为：

s2=v2t=
[image: image86]m/s×2s=
[image: image87]m，

∵2s=s1+s2，

列车鸣笛时距隧道口距离为：

s=
[image: image88]=
[image: image89]≈362.2m．

故答案为：362.2．

【点评】用公式s=vt求列车和声音在2s传播的距离s1、s2是本题的基础问题，找到鸣笛时的距离s和s1、s2的关系，是解出本题的难点，也是突破口．可画草图，找到模型从而找到几何关系，平时也要多注意培养综合处理问题的能力！

　

18．一个人骑自行车从甲地到乙地，全程平均速度为12km/h，若前
[image: image90]路程上的平均速度为10km/h，则后
[image: image91]路程的平均速度是　20　 km/h．

【分析】先算出以12km/h的速度行驶了整个路程的时间，再算出以10km/h的速度行驶前
[image: image92]路程用的时间，可求汽车行驶后
[image: image93]路程的时间，利用速度公式求汽车后
[image: image94]路程的平均速度．

【解答】解：

设从甲地到乙地的路程为3S，

∵v=
[image: image95]，

∴汽车行驶全程所用的时间：

t=
[image: image96]=
[image: image97]； 

行驶前
[image: image98]路程用的时间：

t1=
[image: image99]=
[image: image100]；

走后
[image: image101]路程所用的时间：

t2=t﹣t1=
[image: image102]﹣
[image: image103]=
[image: image104]；

走后
[image: image105]路程的平均速度：

V2=
[image: image106]=
[image: image107]=20km/h．

故答案为：20．

【点评】本题考查了平均速度的计算，求出汽车全程用的时间和行驶前
[image: image108]路程用的时间是解题的关键，为了简化计算，可设从甲地到乙地的路程为3S．

　

19．老鼠离开洞穴沿直线前进，它的速度与到洞穴的距离成反比，当它行进到离洞穴为10cm的甲处时速度为10cm/s，则行进到离洞穴为40cm的乙处时，速度是　2.5　cm/s，从甲处到乙处需时　7.5　s．

【分析】根据题意可知，v=
[image: image109]k，求出常数k，再根据v=
[image: image110]k求出速度；利用图象求出时间．

【解答】解：根据题意得：

v1=
[image: image111]k，v2=
[image: image112]k，所以行进到离洞穴为40cm的乙处的速度：

v2=
[image: image113]k=
[image: image114]=
[image: image115]=2.5cm/s；

做出
[image: image116]﹣s图象，图象与横轴所围的“面积”等于时间，由几何知识求出老鼠从甲处到乙处所需的时间，


[image: image117]
t=
[image: image118]（
[image: image119]+
[image: image120]）（s2﹣s1）=
[image: image121]（
[image: image122]+
[image: image123]）（s2﹣s1）=
[image: image124]=
[image: image125]=
[image: image126]=7.5s．

故答案为：2.5；7.5．

【点评】此题考查了学生利用图象和所学知识解决实际问题的能力，属于难度很大的题目，弄懂题意是解决此题的关键．

　

20．研究物体运动时常用“频闪摄影”的方法，即在暗室中采用闪光灯每隔相等的时间闪亮一次，底片就记录下此时物体运动的位置．如图是两个质量相同的小球甲、乙树枝下落的频闪照片，据此记录，两球均从位置a下落到b处时，　甲　球用时较短　乙　球的速度基本保持不变．若两球均只受到重力和阻力作用，则　乙　球所受阻力较大（选填“甲”或“乙”）


[image: image127]
【分析】（1）查出a到b的间隔数，间隔数乘以闪光灯闪光的时间间隔t就是a到b的时间；

（2）物体沿直线做快慢不变的运动，叫匀速直线运动，变速直线运动是指在相同的时间内通过的路程不相等；

（3）两小球的质量相等，重力相等，若两球都只受到重力和阻力作用，然后根据小球的运动状态判断受力的情况．

【解答】解：（1）由图知，甲小球由a到b时间间隔数是3，由a到b小球的运动时间3t；乙小球由a到b时间间隔数是5，由a到b小球的运动时间5t，所以甲用时较短，乙小球运动的时间比较长；

（2）由图可知，小球乙在相邻相同时间内运动的距离基本相同，故乙球的速度基本保持不变；

（3）两小球的质量相等，重力相等，都为G，甲处于加速运动状态，所以它受的阻力小于其重力，即f＜G；乙球处于匀速直线运动状态，受的是平衡力，它受的阻力等于其重力，即f′=G，所以f′＞f，即乙球受到的阻力较大．

故答案为：甲；乙；乙．

【点评】物体受合力等于零时，物体处于静止或匀速直线运动状态，受合力不等于零时，物体处于变速运动状态．根据频闪照片，分析小球在相同时间内通过的距离是否相同，是判断匀速直线运动的关键．

　

三．实验探究题
21．水平抛出的物体，在没有空气阻力的情况下所做的运动我们把它叫做平抛运动．做平抛运动的物体同时在水平和竖直方向上运动，已知在水平方向上物体做匀速直线运动，如图所示是一物体从O点平抛运动的轨迹，以O为原点，沿水平和竖直方向建立坐标系后，测得A、B、C、D的坐标分别为（5，1）、（10，4）、（15，9）、（20，16）．

（1）小王认为物体在竖直方向上做匀速直线运动，小张认为物体在竖直方向上做变速运动．　小张　的说法正确；

（2）请写出物体在竖直方向上运动的距离y和时间t的关系式y=　kt2　．


[image: image128]
【分析】（1）首先根据物体在水平方向上做匀速直线运动，利用t=
[image: image129]即可判定A、B、C、D四个点之间的时间是相同的；再根据在A、B、C、D四点的纵坐标，利用v=
[image: image130]即可比较速度的大小的变化情况．

（2）设相邻两点的所用的时间为t，根据在竖直方向上移动的距离，分析数据即可写出竖直方向上运动的距离和时间的关系式．

【解答】解：

（1）因为物体在水平方向上做的是匀速运动；

所以在水平方向物体运动的速度是一定的；

A、B、C、D四点的横坐标分别为5，10，15，20；

则根据t=
[image: image131]可得：由原点到A点得时间t1=
[image: image132]；由A到B点、B点到C点以及C点到D点得时间t2=t3=t4=
[image: image133]；

即原点、A、B、C、D五个点之间相邻两个点所用的时间是相等的；

A、B、C、D四点的纵坐标分别为：1，4，9，16；

则物体在相等时间内通过的路程分别为：1cm，3cm，4cm，7cm；

根据v=
[image: image134]得：相等时间内路程不一样；

故物体在竖直方向上做变速直线运动；

即小张的说法正确．

（2）设相邻两点的所用的时间为t；

在竖直方向上，由四点纵坐标可知，当第1t时间内，下落距离为1cm；下落2t，下落距离为4cm；下落3t，下落距离为9cm；

由数据规律可知，在竖直方向上竖直距离y与时间t的关系为：y=kt2；

故答案为：（1）小张；（2）kt2．

【点评】解决此类综合题目要结合运动的分解和平均速度公式进行求解．解答本题的关键是找出A、B、C、D四点之间任何相邻两点之间的时间是相等的．

　

22．为探究机动车驾驶员违章驾驶的危害性，招募志愿者进行了如下实验．经测定，某志愿者的刹车反应时间（即图中“反应过程”所用时间）是0.4s．在某次实验中，该志愿者驾车以72km/h的速度在实验场的水平路面上匀速行驶，从发现情况到汽车停止，行驶距离33m，则经过　8　m距离后汽车才开始减速；若志愿者边打电话边驾车，以72km/h的速度在实验场的水平路面上匀速行驶，从发现情况到汽车停止，行驶距离39m，此时志愿者的刹车反应时间是　0.7　s，由此研究可知，驾驶员驾驶时打电话，驾驶员的刹车反应会　变慢　．（选填“变快”“变慢”或“不变”）．请你对司机提出一条安全方面的建议：　请不要酒后驾车，请不要疲劳驾驶等　．


[image: image135]
【分析】（1）据题目中的反应时间和汽车的运动速度，利用速度公式计算即可；

（2）据题目中的信息可以计算出汽车刹车的距离，进而计算出汽车司机在反应前运动的距离，再利用速度公式可以计算出司机的反应时间，从而得出打电话时，驾驶员刹车反应是变快还是变慢．

（3）严谨酒后驾车，遵守交通规则．

【解答】解：（1）反应时间是0.4s，此时的速度是72km/h，即20m/s，

由v=
[image: image136]可得，此时运动的距离：s=vt=20m/s×0.4s=8m，

故从发现情况到汽车停止，行驶距离33m，则经过8m距离后汽车才开始减速；

（2）据（1）可知，汽车的司机反应后的距离是s=33m﹣8m=25m，故当司机打电话时，从发现情况到汽车停止，行驶距离39m，即汽车司机从发现情况到刹车运动的距离是S1=39m﹣25m=14m，故据v=
[image: image137]得，志愿者的刹车反应时间t=
[image: image138]=
[image: image139]=0.7s；

故驾驶员驾驶时打电话，驾驶员的刹车反应会变慢．

（3）为了您和他人的安全，请不要酒后驾车，请不要疲劳驾驶等．

故答案为：8；0.7；变慢；请不要酒后驾车，请不要疲劳驾驶等．

【点评】本题考查速度、路程等的计算，关键要知道司机有反应时间，汽车有制动时间，可很好的防止车祸的发生，再就是一定要遵守交通规则．

　

23．为了探究小球自由下落时的运动，某物理实验小组的同学用照相机每隔相等的时间自动拍照一次，拍下小球下落时的运动状态，如图所示．

（1）可以看出小球在做　变速　直线运动（选填“匀速”或“变速”），其理由是　在相等的时间内通过的路程不等　
（2）下列四个速度随时间变化的关系图象，能正确反映出该小球下落运动的是　C　．（选填图中的选项字母）


[image: image140]
【分析】（1）小组拍照的时间间隔是相同的，由图可知：相同的时间内小球运动的距离越来越大，速度逐渐变大；

（2）小球是在做加速运动，随着时间的推移，速度是逐渐变大的，由此选出图象．

【解答】解：（1）相机拍照间隔的时间是相同的，由图可知：在相等的间隔时间内，小球运动的距离逐渐变大，小球的运动速度逐渐变大，做的是变速直线运动；

（2）由照片中小球的运动轨迹可知，小球运动的速度随着时间的推移逐渐变大，图C符合题意；

故答案为：（1）变速；在相等的时间内通过的路程不等；（2）C．

【点评】此题考查的是我们对于实验现象的分析能力，以及分析图象的能力，这也是中考考查的重点，需要掌握．

　

24．思想实验是科学研究中的一种重要方法，它是将实验条件、过程在思维中以理想化的方式表现出来，如为了研究轻重不同的物体咋真空中的下落快慢，科学家曾做过下面的思想实验．

将大小相同的金、铅、木三个实心小球，分别同时放入三种密度不同的介质中（ρ介质1＞ρ介质2＞ρ介质3），观察比较三个小球下落的快慢，如图所示．

试回答下列问题：


[image: image141]
（1）“下落的快慢”可以通过比较三个实心小球在同种介质的同一高度，由静止同时释放，下落到相同位置时所需的　时间　得出．

（2）在上述实验中，三个小球下落快慢的差异由大到小的介质依次是　介质1、介质2、介质3　．

（3）进一步推理可得，当三个小球在真空时，它们下落快慢的差异将　为零　．

【分析】（1）体积相同、材料不同的小球在三种密度不同的介质中，从相同高度开始做自由落体运动，通过比较下落到相同位置所用时间，比较出下落的快慢；

（2）观察三个小球在介质中下落到相同位置时，小球之间相对距离的大小可比较出小球在不同介质中下落快慢的差异；

（3）该实验运用推理法：在减小物体受到的阻力为零时，材料、质量不同的小球下落的速度相等．

【解答】解：

（1）运用控制变量法，使三个体积相同、不同材料的实心小球在同一介质的相同高度处，同时释放，比较下落到相同位置时所用的时间，可以判断三个小球下落的快慢；

（2）三个小球在不同介质的相同高度下落到相同位置时，比较小球之间相对距离的大小，即可比较出小球在不同介质中下落快慢的差异；介质1中小球之间距离大，说明小球下落快慢的差异大；介质3中小球之间距离小，说明小球下落快慢的差异小；因此三个小球下落快慢的差异由大到小的介质一次是介质1、介质2、介质3；

（3）比较介质1、介质2、介质3发现，三种介质密度为：ρ介质1＞ρ介质2＞ρ介质3，密度越小，小球下落快慢的差异越小，当介质不存在，即为真空时，小球下落快慢的差异将消失，即为零．

故答案为：（1）时间；（2）介质1、介质2、介质3；（3）为零．

【点评】本题考查的是自由落体运动的探究性实验，内容虽然是高中物理的知识，但本题考查的方法却是初中物理经常用到的方法﹣控制变量法．

　

25．在课外实践活动中，用闪光照相机探究纸锥竖直下落的运动情况，照相机每隔0.2s曝光一次．

[image: image142]
（1）小芳所在的兴趣小组拍下的照片如图1所示，由此可以判断纸锥下落的速度变化情况是　先变大后不变　．

（选填“不变”、“先变大后不变”或“一直变大”）．若测得纸锥在A、C两位置间的实际距离为6.40cm，则AC过程中，纸锥的速度为　0.16　m/s．

（2）如图2所示，四个速度随时间的关系图象，能反映出该纸锥下落运动的是　A　．（选填图中的选项字母）

【分析】（1）比较相同时间内通过的路程即可判断物体运动的快慢；直接利用速度公式计算．

（2）匀速直线运动的v﹣t图象是一条平行于时间轴的直线，匀加速直线运动的v﹣t图象是一条向上倾斜的直线，减速直线运动的v﹣t图象是一条向下倾斜的直线，分析四个选项中的图象，找出与纸锥运动相符的图象．

【解答】解：（1）纸锥在相同的时间内通过的路程先变大，后不变，所以纸锥的运动速度先变大后不变．

在AC过程中，纸锥的速度为：v=
[image: image143]=
[image: image144]=0.16m/s．

（2）因为纸锥的下落速度是先变大后保持不变，因此只有A选项符合要求，故A正确．

故答案为：（1）先变大后不变；0.16；（2）A．

【点评】本题的解题关键是知道判断物体运动快慢的方法和力与图象的含义．

　

26．如图甲所示，在“研究充水玻璃管中气泡的运动规律”实验中：

（1）若测得气泡从管子的底端运动到顶端的路程为56cm，所用的时间为7s，则在这个过程中气泡的平均速度为　0.08　m/s．

（2）为了判断气泡是否做匀速直线运动，需要测量气泡运动的路程和时间．为便于时间的测量，应使气泡在管内运动得较　慢　（快/慢）一些较好．

（3）下表为小明同学在实验中测得的数据，请你根据他所测得的数据在图乙中画出s﹣t图象．

	从O点开始的路程s/cm
	0
	10
	20
	30
	40
	50

	从O点开始计时的时间t/s
	0
	1
	2
	3
	4
	5


（4）数据分析：气泡上升一段路程后，运动的路程和时间之间近似成　正比　（正比/反比）关系，运动速度可以看成是　不变　（不变/变化）的．因此，气泡的运动可以看成是　匀速直线　运动．


[image: image145]
【分析】（1）根据题目中告诉的路程与时间结合速度的计算公式，即可求得气泡的平均速度．

（2）结合日常生活中的常识，即可知道哪种情况更便于测量气泡的运动时间和距离．

（3）将表一中的数据在s﹣t坐标系中描出各点，连接各点即可得到气泡运动的路程﹣时间图象．

（4）匀速直线运动过程中，速度一直保持不变，路程随着运动时间的增加而增加，并且路程与时间的比值是不变的．

【解答】解：（1）由题意知，路程S=56cm=0.56m，时间t=7s．则气泡的速度：v=
[image: image146]═0.08m/s．

（2）要测量运动物体通过的路程和对应的时间．由于物体是动态的，由日常生活中的经验可知，物体运动的越慢，越易于测量．故应使气泡在管内运动得较慢．

（3）将表一中的坐标点（0，0），（10，1），（20，2），（30，3），（40，4．），（50，5）在s﹣t坐标系中逐一描出，连接各点即为气泡运动的s﹣t图象，

如下图：

[image: image147.png]



（4）通过数据分析可知：气泡上升一段路程后，路程随着运动时间的增加而增加，运动的路程和时间之间近似成正比关系，因此运动速度可以看成是不变的．

又因为气泡的运动的路线是直的，所以可以看成是匀速直线运动．

故答案为：（1）0.08；（2）慢；（3）如上图；（4）正比；   不变； 匀速直线．

【点评】此题考查了速度的计算，计算时要注意统一使用国际单位制单位，另外还涉及到用描点法画s﹣t图象，综合性较强，而且有一定的难度．

　

27．我省第一条高铁被誉为“风景最美、颜值最高的高铁”．以下是合福线G1632次列车时刻表，如果你乘坐该次列车从南平北站出发前往八闽第一名山“武夷山”旅游．求：

（1）从福州至上海的距离；    

（2）从福州至上海需多长时间；

（3）该次列车从福州发车运行至上海的平均速度为多少km/h（结果保留一位小数）．

	站次
	站名
	到达时间
	开车时间
	停留时间
	里程

	1
	福州
	始发站
	08：00
	
	0km

	2
	南平北
	08：33
	08：35
	2min
	121km

	3
	建瓯西
	08：53
	08：55
	2min
	174km

	4
	武夷山东
	09：11
	09：13
	2min
	225km

	12
	上海
	12：37
	终点站
	876km


【分析】（1）从表中里程该列中找出始发站和终点站对应的里程，二者相减即可得出从福州至上海的距离；

（2）知道G1632次列车从福州开车的时间和到上海的时间，二者之差即为从福州至上海需要的时间；

（3）知道从福州至上海的距离和时间，根据v=
[image: image148]求出该次列车从福州发车运行至上海的平均速度．

【解答】解：（1）由表可知，从福州至上海的距离：s=876km﹣0km=876km．

（2）由表可知，从福州开车的时间t1=08：00，到上海的时间t2=12：37，

则从福州至上海所用时间：

t=t2﹣t1=12：37﹣08：00=4h37min≈4.62h．

（3）该次列车从福州发车运行至上海的平均速度：

v=
[image: image149]=
[image: image150]≈189.6km/h．

答：（1）从福州至上海的距离为876km； 

（2）从福州至上海需要的时间为4.62h；

（3）该次列车从福州发车运行至上海的平均速度为189.6km/h．

【点评】此题考查速度公式及其应用，从列车时刻表中获取路程与正确的时间是解答本题的关键，计算时注意单位统一．

　

28．如表是北京、苏州之间的列车时刻表，请你根据表中的数据，计算出苏州到北京的时间是多少？火车在这段时间的平均速度是多少？

	
[image: image151]
	北京        苏州
	苏州         北京
	单程距离

	Z85/86次
	Z85次19：35开

次日6：55到
	Z86次19：10开

次日7：10到
	1380km


【分析】（1）用到站时间减开车时间，便可得所用时间；

（2）确定苏州到北京的路程和时间，由t=
[image: image152]可时间出平均速度的大小．

【解答】解：（1）由表格中数据知，由苏州到北京开车时间为19：10，到站时间为7：10，所以苏州到北京所用时间：

t=24h+7：10﹣19：10=12h；

（2）由表格数据知，苏州到北京的路程s=1380km，

所以平均速度：

v=
[image: image153]=
[image: image154]=115km/h．

答：苏州到北京的时间是12h；火车在这段时间的平均速度是115km/h．

【点评】此题主要考查的是学生对速度计算公式的理解和掌握，在利用公式时，要注意路程和时间的对应．能够从表格中获取有用的信息是关键．

　

29．道路限速监控管理的一种方式是采用“区间测速”，就是测算出汽车在某一区间行驶的平均速度，如果超过了该路段的最高限速即判为超速．


[image: image155]
（1）若一辆轿车通过两个监测点的时间如图所示，监测点A、B相距25km，全程限速120km/h，采用“区间测速”时，这辆汽车在该路段会不会被判超速．（请通过计算进行说明）

（2）若一辆货车以100km/h的速度匀速通过AB这段路程，则它需要多长时间？

【分析】（1）判断该车是否超速，先利用v=
[image: image156]算该车的行驶速度，再与限制速度比较即可知道；

（2）根据已知知道车的速度，根据v=
[image: image157]变形公式求出时间．

【解答】解（1）由“区间测速”图可得，

t=10.41min﹣10.31min=10min=
[image: image158]=
[image: image159]h，

v=
[image: image160]=
[image: image161]=150km/h，

因150km/h＞120km/h，故该轿车会被判超速

（2）若一辆货车以100km/h的速度匀速通过AB这段路程，

由v=
[image: image162] 变形可得：

t=
[image: image163]=
[image: image164]=0.25h．

答：（1）该车平均速度为150km/h，会被判超速；

（2）货车通过这段路程的时间是0.25h

【点评】解决此类题目注意：解题过程要体现比较过程，才知道是否超速；要认识交通标志牌所表示的意义以即公式变形的使用．

　

30．（2016•江西）便捷的交通与互联网给人们出行带来了极大的方便，王爷爷带小孙子驾车到萍乡北站，然后乘高铁去南昌参观滕王阁，8：20开车出发，并看到路边如图所示的交通标志牌，此刻吩咐小孙子通过铁路12306网站查询列车时刻表，如表．

	车次
	萍乡北开
	南昌西到
	运行距离

	G1346
	08：38
	09：40
	240km

	G1692
	08：49
	10：05
	240km

	G1482
	09：11
	10：31
	240km


（1）在交通正常的情况下，依据以上信息并通过计算，爷孙俩最快能赶上哪一车次？

（2）该趟高铁运行的平均速度为多少km/h？


[image: image165]
【分析】（1）由交通标志牌可得，到萍乡北站的路程和最快速度，利用v=
[image: image166]求到萍乡北站最少时间，进而求出到达萍乡北站的时间，据此选择车次；

（2）根据列车时刻表可得所选车次到达南昌西所用时间及总路程，利用速度公式求高铁运行的平均速度．

【解答】解：

（1）由图知，s=30km，限速v=60km/h，由v=
[image: image167]可得，驾车到萍乡北站所用的最少时间：

t=
[image: image168]=
[image: image169]=0.5h=30min，

他们8：20开车出发，到达萍乡北站的时间为8：50，

由于到站时火车G1692已出发，根据表中信息可知，爷孙俩只能赶上G1482车次；

（2）根据列车时刻表可得，乘坐G1482到达南昌所用时间t′=10：31﹣9：11=1h20min=80min
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